



## 笃信圣经长老会 班丹加略堂

201 Pandan Gardens Singapore 609337

电邮: [mandarin@calvarypandan.sg](mailto:mandarin@calvarypandan.sg)

网页: <http://calvarypandan.sg/mandarin-ministry>

电话: 65609679 传真: 65663806

崇拜聚会时间: 主日早晨八时正

资深牧师: 杜祥和牧师

牧师: 郭全佑牧师

干事: 黄玉莲姐妹

周刊

05/08/2012

2012年主题: “**儆醒祷告**”

### 基督徒应当喝酒吗? (II)

伦敦都城会幕马斯特斯博士 1992 年之著作 (删节本 - 编者注)

我们往往没有注意到圣经时代的酒是何等薄弱。如今的酒, 比如那些强化的、加糖的酒当时并不存在, 更没有蒸馏酒。普通的发酵 (这是圣经时代唯一的酿酒方法) 最高只能达到 14% 的酒精含量。但是, 在那个时代酒从来没有发酵到这个最高酒精度数, 因为他们的技术不能除掉外来细菌所产生的异味。这细菌侵入酿制过程使得糖分变酸性。

巴勒斯坦普通的酒只是经过 3 到 4 天的发酵 (希腊的酒是经过 6 个月的发酵), 虽然真正强度不详, 但是一切显示这是非常薄弱的。一位专家作者比斯塔诺比, 详细考查过古代的酿酒过程之后, 得到的结论是当时一般的人都没有滥用酒精的问题, 因为浓度强的酒都是比较昂贵而且供应不多。他宣称普通的酒都是品质差、酒精浓度低的酒。事实上, 多数都不能算是真正的酒, 只不过是充氧发酵的葡萄汁。

经过压榨而流出的葡萄汁立刻开始发酵。然后装在无盖的瓶子或大缸里让它充氧发酵 (在巴勒斯坦这只需几天的时间)。酿酒的另一个阶段是无氧发酵 (即隔绝空气或氧气)。

这个阶段在圣经时代是非常难进行, 因为当时的容器都会透气而且所用的瓶盖或塞子也很差。使这些廉价生产的普通酒不能有所增展。

古代巴勒斯坦的普通酒过量饮用当然会醉, 但是以现在的标准来看, 算是特别的薄弱, 酒精度数大约是 2% 至 4% (即轻微发酵的葡萄汁), 而且可能还被淡化, 我们从以下可见。

在新约写成后的 1,200 年, 人们发现了酒精蒸馏技术, 酒精饮品在浓度与供应方面就起了巨大的变化。当时最烈的酒从理论上的最高酒精限度之 14% 立刻激增。如今, 40% 浓度的酒精 (杜松子酒、甜酒、白兰地与威士忌酒) 比比皆是。其中一种比较烈性的酒就是酒精度数 75%、品名不太恰当的马约尔卡之迦拿。

蒸馏过程也引进了所谓的 ‘强化’ 的酒, 这是在酒中加入蒸馏过的酒精以加强酒的浓度。(比如雪利酒、马德拉酒与波尔图酒, 酒精浓度介于 16% 与 20% 之间)。除此之外, 现在许多所谓的 ‘普通’ 的酒在经过 ‘加糖’ 的过程之后, 酒精度数能够比原本产品高出 5%。很明显的, 古代简单粗拙的技术使得酒的酒精度数固定在很低的水平。酒的历史学家告诉我们在地中海与近东地区贫穷人家通常饮用的是薄弱、劣质的酒, 这是用榨压过的葡萄残渣与水混和烹煮, 再渗入发酵中的葡萄而制成的。

我们要理解的是圣经时代的酒不仅是薄弱, 产量也不多, 这是由于当时的以色列没有任何像后来才开发的大型酿酒工业。大多数的酒的制造都是局限在地方性的活动。主耶稣在加利利的迦拿所举行的婚筵上将水变成酒的记载就透露了这种情况。历史学家告诉我们当时的犹太人婚筵可以持续一个星期甚至更长的时间, 宾客一般上总有 500 名, 他们一起分享 1400 品脱的酒 (置于 6 个 30 加仑容量的缸里)。

迦拿的婚礼是在 3 月中旬, 即葡萄收成之前的 4 个月, 可是整个市镇已经没酒了。从约翰福音第二章的记载可以看出当时酒的产量并不丰富。有钱人家或许还能够得到好的供应, 酒鬼也可能会屯积所需, 但是一般来说, 酒的供应量根本不足于维持一个酒量大的社区。

我们再次以当时的情况来与现在的情况作比较。如今的大规模酿酒工业, 随着蒸馏技术的发明、以及在选择与处理酵母菌株方面的进展, 已经有了巨大的变化, 更不用提酒精促进技术比如拿破仑加糖技术, 使得高浓度酒泛滥于世。

大规模的啤酒厂、葡萄酒厂与烈酒厂遍布全世界，酿造出大量的啤酒、葡萄酒以及烈酒，这些都是圣经时代想象不到的。有谁不知欧盟国家的酒产量过剩？酒精工业竭尽所能增加产量，进一步提高了这世界的酒消费量，令更多人上瘾。

现在的酒产量究竟有多丰盛？根据英国政府的报告，英国人每年大量用酒的消费为 220 亿英镑，有 7 百万成人每周饮酒量超过安全限度。英国总共有 163,000 个销售处，其中包括 80,000 个酒吧、35,000 个有售酒执照的俱乐部、48,000 个无售酒执照的销售处以及街上的超级市场，联合供应整个英国的需求。

在 1980 年代，约克大学卫生经济学的梅纳德教授计算了英国人喝酒的真正代价，他将酒精所造成的病假、失业、卫生费用、警察与法院费用都一概考虑在内，每年总共是 20 亿英镑。28,000 人因为酒精相关病症而过早死亡、更有近百万的人由于滥用酒精而受到肉体上或生活上的各种严重伤害。

时代改变了，我们不再生活在圣经的环境里。很明显的，现代的酒精工业与昔日大不相同。当时的酒肯定不是像今日所酿造的，如今的酒味道、种类繁多并且美味诱人。

我们并不是说古代的以色列没有醉酒事件。酒精往往带有危险性，而且总是容易使人过量饮用。我们不得不承认酒精已经从无伤大雅、保健（即有益的）的古代巴勒斯坦人的日用饮品变成今日大规模酿制、大量销售的高强度的烈酒。无可置疑酒精已经变成社会的一股威力，能增长犯罪、迷惑人心、摧毁生命、引起残虐之心、并且令数以万计的人上瘾。（待续 - 编者注）

**主内资深牧师杜祥和牧师**

## 本周金句背诵

（（约翰福音 15:16）

**不是你们拣选了我，是我拣选了你们，  
并且分派你们去结果子，叫你们的果子常存，  
使你们奉我的名，无论向父求什么，祂就赐给你们。**

（耶利米书 32:17）

**主耶和华啊，  
你曾用大能和伸出来的膀臂创造天地，  
在你没有难成的事。**